

星光源1亿美元投资温子仁

恐怖电影的钱究竟怎么赚

一部《招魂2》在全球范围内掀起了恐怖片的观影热潮，也吸引了国内影视公司“星光源”向该片导演温子仁及其原子怪兽电影公司投资1亿美元用于电影项目的开发。虽然这部电影票房、口碑双高的恐怖电影未能在国内上映，但仍引发众多影迷对于该片的期待。这些期待一方面印证着恐怖片在国内具有庞大的消费市场，另一方面也暴露出国产恐怖片发展中的短板。



屡屡卖座引资本关注

制作成本4000万美元的《招魂2》，上映三日便以4035万美元空降北美票房榜首，在全球收割了3.195亿美元票房，好口碑更是居高不下。这部改编自真实事件的系列电影，在大获成功的同时，也让华裔导演温子仁开始蜚声国际。

早在2004年，凭借《电锯惊魂》系列电影成名的温子仁就曾被誉为“恐怖大师”。2004-2016年，温子仁陆续为市场奉献了诸如《死寂》、《潜伏》、《招魂》、《关灯以后》等满座恐怖电影。2015年上映的《速度与激情7》，在中国上映首日便取得3.4亿元的票房，这也使温子仁迅速成为作品最卖座的导演之一。

据公开资料显示，2014年温子仁创立了原子怪兽电影公司。作为好莱坞众多独立电影公司之一，原子怪兽电影公司自成立之后便主要专注于恐怖电影的拍摄与

制作。有媒体报道称，今年8月，原子怪兽电影公司获得四川星光源影视文化有限公司(以下简称“星光源”)高达1亿美元的投资。

星光源已成立20余年，在国内以房地产业起家。2013年正式进入娱乐产业，并在美国设立分公司，与阿里影业保持着战略合作伙伴关系。而此次1亿美元注资原子怪兽电影公司，将主要用于温子仁在电影项目开发、制作、发行及衍生产品的市场拓展方面进行运作。

中国电影家协会秘书长饶曙光对此强调，即使是生存环境较好的北美电影市场，恐怖片也不可能总能频频获得高票房。但从总体上看，一部好的恐怖影片肯定具备足够的市场卖点。以温子仁拍摄的影片为例，无论是此前的《电锯惊魂》还是如今的《招魂》，都是基于高质量的拍摄手法，加之根据真实事件改编等背景，早在上映前便吊足观众胃口。

《招魂2》热卖引发蝴蝶效应

随着《招魂2》在北美市场的热卖，北京商报记者调查发现，近一段时间以来国内市场也引发了一阵《招魂》热。无论是各大影视资源的共享平台、电影贴吧、微博搜索，还是豆瓣、时光网上的电影讨论社区，都会见到影迷求该片资源的信息。与此同时，微信多个公众号也频频发出《招魂2》的观影指南或是专题。

在从业者看来，这样的高热度，一方面印证着恐怖片在国内具有庞大的消费市场；另一方面也暴露出国产恐怖片发展中的短板。据统计显示，近十年来国产恐怖片总量达152部，每年恐怖片总数量在30部以上，平均每两周就有1部恐怖片上映。2014年的《京城81号》票房回报4亿元，再加上《催眠大师》与《笔仙3》，拉高了恐怖片票房在全年票房的占比，达到3.28%。但自2015年开始，这个比例大规模跳水，2015年只有0.42%约1.8亿元，甚至赶不上一部常规卖座片。

中国电影文学学会副会长余飞认为，国内恐怖片可操控的题材少，这极大地限制了恐怖片在内容上的发挥，“受众相对较窄的恐怖片更需要靠讲好故事来吸引票房，而且国产恐怖片同质化非常严重，一个元素被翻来覆去地拍，没有创新自然没有观众”。

近几年较为热门的恐怖片元素中，与“笔仙”、“古宅”相关的电影有9部，与“碟仙”相关的有7部，还有“孤岛”、“怨灵”等元素甚至被拍成系列。各类民间故事题材也很受欢迎，其中哈尔滨猫脸老太太、湘西赶尸故事已被多次拍摄。不难看出，每当市场上出现创新元素的恐怖片，都会获得良好的市场反响。2012年出现的杀人游戏类型的惊悚片《孤岛惊魂》成为经典；2014年收入2000万元的国产恐怖片《食人虫》，虽然特效不吸引人，但是成功打出了

一张“怪兽灾难故事”牌；2015年《封门诡影》则开发出师生虐恋的新玩法，拿下年度惊悚片最高票房。

提升配置是关键

2013年，《招魂1》以4153万美元成为北美暑期档票房冠军，这就为《招魂2》的上映树立了质量的标杆，打下了良好的观众基础。“恐怖电影也需要精心培养自己的品牌，其实《京城81号》就是一个非常好的开始，但是后续制作却没有跟上。”饶曙光强调。

在过去为了节约成本，大部分国产恐怖片都热衷于拍摄某一固定地点的灵异犯罪事件，因为这样的剧情设置限制了片场转场。但随着国内电影票房市场越做越大，低配置的恐怖片很难在此背景之下找到市场。业内人士指出，其实恐怖片未必都需要在视觉、演员上砸重金，故事、节奏和场景氛围营造始终是恐怖片最核心和最吸引人的地方，只要找可以突破的点，就能增加影片本身的卖相。

此外，国产恐怖片的发展还遇到了人才的瓶颈。“相比于其他类型的电影，恐怖片的专业编剧人才可以说相当匮乏，制作团队也没能形成一条龙的结构。”余飞强调。而且目前国内的恐怖片市场并不乐观，也很难打破票房天花板，为了保证自己的品牌信誉，近年来越来越少的演员愿意出演恐怖片，从2015年开始，有明星辨识度的影片数量骤减，没有明星话题热度可以蹭，也给宣发造成了很大的困扰。

但由于恐怖片有其固定的观影人群，如何不断满足这部分观众对恐怖片的需求，是现在很多导演在创作上需要去考虑的。从市场的角度看，恐怖片如果做好了精准营销，并且避免同类型影片扎堆上映的话，通常会获得预期效果。

北京商报记者 卢扬 王嘉敏

· 资讯 ·

朝阳工商建设良好市场生态环境专栏

工商朝阳分局与银行合作 推行免费“一站式”代理工商注册登记服务

日前，北京市工商行政管理局朝阳分局与北京农商银行签订《银政业务合作代理协议》，并举行新闻发布会，率先在代办工商登记服务领域开展合作。通过将企业客户注册资料在工商部门与银行之间相互传递的方式，实现企业客户免费、快速获取营业执照，为企业注册带来真正的实惠与便利。

据悉，自2014年3月商事制度改革全面实行以来，注册资本认缴制、“先照后证”等一系列降低市场准入门槛的举措极大地激发了市场活力。朝阳区依托良好的区位优势，金融、商务服务、文化创意和高新技术产业的引领作用和集群效应明显，吸引了大量的投资创业主体，市场主体平稳快速增长。截至今年9月底市场主体已达38万余户，市场主体量稳居全市首位。据估算，目前朝阳工商登记窗口日接待量已达2000人次，全年累计接待量50余万人次，较改革之前增长了近100%。

工商朝阳分局登记注册科相关负责人表示，此次北京市工商行政管理局朝阳分局与北京农商银

行的合作，是按照国务院简政放权、“放、管、服”相结合的改革部署，积极推进注册登记便利化，探索工商服务供给侧改革的重要举措，也是政府部门借助第三方服务优势和资源为投资者提供更加便利、更加丰富的服务内容的有益尝试。该模式将企业到工商局办理注册登记的传统模式创新为企业到银行网点提交工商登记注册资料，由具有代理资质的银行网点对企业资料进行初步审核，并通过邮寄方式传递至工商局，工商局审核后将企业执照寄回至代理银行。通过这种免费的“一站式”综合服务模式，缓解办事人员排队时间较长等问题，全面提升注册登记业务效

率，为企业节约成本。

目前，企业可就近选择北京农商银行下辖的朝阳支行4家首批试点代理网点免费办理营业执照。银行同时为企业提供包括结算、融资、理财、个人金融等一揽子增值服务以及企业初创阶段的信贷扶持。下一步，双方将尽快完成系统对接，尽早实现企业注册登记渠道从工商部门向银行网点延伸、从纸质审核向电子审核及互联网渠道延伸。

据了解，北京农商银行在朝阳区有58家营业网点，该银政合作模式将逐步面对全区、全市推广。下一步，双方将加强创新驱动，持续互通交流，让优质的服务惠及更多的企业，更加有效地支持区域经济发展。

附首批试点网点支行联系方式

序号	网点名称	地址	电话
1	朝阳支行营业部	朝阳区北苑路90号	64945311
2	亚运村支行	朝阳区安立路甲56号	84802802
3	太阳宫支行	朝阳区西坝河北里15号楼	64208592
4	高碑店支行	朝阳区建国路29号兴隆家园9号楼101、201	85773987

2016年北京市文化融合发展项目 合作推介会在京启动

由北京市国有资产监督管理委员会主办的2016年第三届北京市文化融合发展项目合作推介会于10月28日在北京亮马河饭店举行，作为第十一届中国北京国际文化创意产业博览会的重要组成部分，此次推介会以“文化科技，融合发展”为主题，吸引了来自工业和信息化部工业文化发展中心、中国技术创业协会、北京大学国家文化软实力研究中心等300多位代表参加。

据悉，推介会将以“企业介绍+成果演示+合作洽谈”的方式，结合专家点评，对文化科技融合类、文化教育融合类、文化体育融合类、文化金融融合类等20多家文化融合类企业的最新成果进行展示和推介，如北京新媒体集团的“北京时间”网站和“北京时间”App、恒大文化产业投资集团有限公司的“时尚·北京”系列活动、北京沃富瑞德文化传播有限公司的VOFRID沉浸式显示、北京五十五度科技有限公司的55度杯系列产品。预计此次推介会上签约金额将突破40亿元。

北京市国有资产监督管理委员会相关负责人表示，这次推介会通过有效整合首都文化、科技、体育、商务等资源，一方面将促进产业融合发展合作，增强各相关产业开展文化融合创新的积极性。同时，推介单位与项目需求方的深度洽谈和交易也有利于助力文化融合发展，促进产业转型升级，增强北京市文化创意产业影响力和辐射带动作用。

北京商报记者 卢扬 实习记者 邓杏子/整理